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Ata da Vigésima Nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em dez de 
dezembro de dois mil e dezoito. Abertura: Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezoito, 
às dezessete horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com 
endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Vigésima Nona Sessão Ordinária do 
ano de dois mil e dezoito, da Sexta Legislatura, sob a Presidência do Vereador Deoclécio Ravanello (PT), 
que procedeu com a posse dos Vereadores Claudiomiro Silveira (MDB), Darci Teles (MDB), Ildo Nagorsny 
(PP), Isabela Garcia (PP). Na abertura dos trabalhos o Presidente efetuou a “verificação do quórum”, 
registrando a presença dos seguintes Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Claudiomiro Silveira 
(MDB), Darci Teles (MDB), Ildo Nagorsny (PP), Isabela Garcia (PP), João Víctor Dalcin Steffanello (MDB), 
Leonel Luiz Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). Constando o número legal de Vereadores, o 
Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Vigésima Nona Sessão Ordinária, e 
convidou o Vereador Antonio Cezar Correa para fazer a leitura do texto bíblico e após solicitou um minuto 
de silêncio pelo falecimento do laçador Rafael Dornelles do município de Segredo e pelo menino Luiz 
Henrique do município de Soledade que encontra-se internado após sofrer uma queda no rodeiro de 
Espumoso. O Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele Raquel 
Ferreira, Mariângela Ravanello, Assessora Jurídica Joana Librelotto Mari, Cleber Moura, Edegar Neske, 
Eleunice Beatriz Crestani Pinto, Jardel Silveira, Jorce Schneider Nogueira, Loni Rossmann, Neida Bender 
Somavilla e Nilton Araújo. Em seguida, foi posta em discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não 
havendo manifestações, o Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada por unanimidade. 
Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constaram as seguintes 
correspondências: Renúncias ao cargo de Vereador do Vereador Jorce Schneider Nogueira protocolada 
em 05 de dezembro de 2018, e dos Vereadores Jardel Silveira e Eleunice Beatriz Crestani Pinto 
protocoladas no dia 06 de dezembro de 2018. Ofício nº 279/2018 – GP, encaminhando impacto 
orçamentário financeiro ao Projeto de Lei nº 1.295/2018. Pauta Legislativa: Pedido de Providência nº 
08/2018. Expediente: No “pequeno expediente” inscreveu-se o Vereador Deoclécio Ravanello. Com a 
palavra o Vereador Deoclécio deu as boas vindas aos novos Vereadores que hoje foram empossados, que 
agora fazem parte desta nova Câmara de Vereadores e que ao decorrer dos próximos dois anos ao 
finalizar o mandato possam sair realizados por conseguir fazer um bom trabalho. Agradeceu. Grande 
Expediente: No “grande expediente” não houve Vereadores inscritos. Ordem do dia: Pedido de 
Providência Nº 08 de 07 de dezembro de 2018, de autoria do Vereador Mateus Cristian Ebert, onde 
solicita PROVIDÊNCIAS ao Executivo Municipal, através do órgão responsável, para que notifiquem os 
proprietários de terrenos não edificados na sede e nos distritos, para que os mesmos mantenham os 
terrenos limpos e conservados, obedecendo ao que dispõe o art. 55 da Lei nº 934, de 30 de dezembro de 
2010 que institui o código de obras do Munícipio. Em discussão o Vereador Mateus desejou uma boa 
caminhada aos novos colegas empossados hoje e parabenizou aos ex-colegas que se encontram nesta 
Casa pelo bonito gesto que fizeram primando pelo êxito do acordo firmado. Disse que fez esse pedido de 
providência após um morador da cidade ter lhe procurado, tendo em vista, que há muitos terrenos na 
cidade onde não é feita a devida limpeza, a qual é necessária não é só pelo aspecto do embelezamento, 
claro é muito bonito chegar a uma cidade e ver tudo limpo principalmente nessa época de feriados muitas 
pessoas de fora vem ao município. Sua preocupação se dá também em virtude da proliferação de insetos 
e répteis, então citou o disposto no art. 55 da Lei nº 934, de 30 de dezembro de 2010 que institui o código 
de Obras do Munícipio, pedindo que o Município faça essa notificação aos proprietários desses terrenos 
para que procedam com a limpeza e conservação dos mesmos, aplicando se for necessário multas. Por 
fim, disse que os referidos terrenos não são grandes e são fáceis de proceder com a limpeza, isso fica 
bonito para o município em todos os aspectos, por isso apresentou este pedido de providências. 
Agradeceu. O Vereador Antonio Cezar manifestou-se favorável ao pedido do Mateus, aproveitou para 
saudar os novos colegas dizendo para que sigam com a parceria e consenso dentro desta Casa. 
Agradeceu ao Secretário de Obras que atendeu ao seu pedido e colocou um bueiro lá no Rincão dos 
Órfãos. Agradeceu. Não havendo mais manifestações foi posto em votação e aprovado por unanimidade. 
Devido à renúncia dos Vereadores foi necessário proceder com nova eleição das lideranças: 
LIDERANÇAS DE 2018, MESA DIRETORA permaneceu a mesma sendo composta pelos seguintes 
membros - PRESIDENTE: Deoclécio Ravanello (PT), VICE-PRESIDENTE: Mateus Cristian Ebert (PP), 
SECRETÁRIO: João Víctor Dalcin Steffanello (MDB), 2º SECRETÁRIO: Antonio Cesar Correa (PTB); 
Líder do Governo: Mateus Cristian Ebert (PP), Vice-Líder: João Víctor Dalcin Steffanello (MDB); Bancada 
do PP: Líder: Mateus C. Ebert, Vice-Líder: Isabela Garcia; Bancada do PSB: Líder: Leonel Luiz Somavilla; 
Bancada do MDB: Líder: João Víctor D. Steffanello, Vice-Líder: Claudiomiro Silveira; Bancada do PTB: 
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Líder: Antonio Cesar Correa; Bancada do PT: Líder: Deoclécio Ravanello; COMISSÃO CONSTITUIÇÃO, 
JUSTIÇA E REDAÇÃO: PRESIDENTE: Claudiomiro Silveira, VICE: Isabela Garcia, SECRETÁRIO: Darci 
Teles, 2º SECRETÁRIO: João Víctor Dalcin Steffanello; COMISSÃO GERAL: PRESIDENTE: Antonio 
Cezar Correa, VICE: Leonel Luiz Somavilla, SECRETÁRIO: Mateus Cristian Ebert, 2º SECRETÁRIO: Ildo 
Nagorsny; COMISSÃO REPRESENTATIVA: Deoclécio Ravanello, João Víctor Dalcin Steffanello, Antonio 
Cezar Correa; COMISSÃO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR: PRESIDENTE: João Víctor Dalcin 
Steffanello, VICE: Antonio Cesar Correa, SECRETÁRIO: Ildo Nagorsny, 2º SECRETÁRIO: Claudiomiro 
Silveira. Explicações Pessoais inscreveram-se os Ex-Vereadores Eleunice Beatriz Crestani Pinto, Jorce 
Schneider Nogueira e Jardel Silveira. Também inscreveram-se para Tribuna os Vereadores Claudiomiro 
Silveira e Deoclécio Ravanello. Na Tribuna a Ex-Vereadora Eleunice cumprimentou a todos, agradeceu ao 
espaço para sua despedida e fez um reconhecimento a todos que a acompanharam na sua caminhada, 
como Vereadora nesta Câmara onde a experiência, o aprendizado e a convivência contribuíram para o 
seu crescimento pessoal. Aos Vereadores que estão assumindo nesse período desejou que sejam muito 
bem sucedidos e que tenham também o comprometimento em fazer o melhor para o nosso Município e 
seu povo. Encerra seu compromisso público de legislar nesta Casa com a renúncia ao cargo de 
Vereadora, cumprindo assim o acordo político firmado com o consenso, tem certeza que cada Vereador 
tem a mesma expectativa, a vontade de aprender, interceder por pedidos e anseios do nosso povo e ainda 
ter uma convivência e parceria com o Executivo. Agradeceu aos seus eleitores que a trouxeram a Câmara 
Municipal de Vereadores, espera ter contribuído através de seus projetos e ações para o bem e o melhor 
para o povo do nosso Município. Com isso, deixa essa Casa certa de ter cumprido com as suas 
obrigações como Vereadora, agindo com a verdade e a responsabilidade e o respeito com todos, aqueles 
que passam por nós não vão sós, não nos deixam sós e levam um pouco de nós. Parabenizou o senhor 
Deoclécio Presidente desta Casa pela maneira como vem conduzindo os trabalhos na Câmara de 
Vereadores, nas tomadas de decisões, sempre no diálogo, na transparência e com a responsabilidade de 
junto com os Vereadores agir sempre dentro da forma legal. Deixou seu reconhecimento a cada servidora 
desta Câmara incluindo a Assessora Jurídica pela contribuição e cooperação em suas atividades 
legislativas. A melhor mensagem de Natal é aquela que sai do silêncio dos nossos corações e aquece 
com ternura os corações daqueles que nos acompanham em nossa caminhada. Agradeceu a todos por 
fazerem parte deste trajeto, desejou um Feliz Natal e um Ano Novo abençoado para todos. Agradeceu. Na 
Tribuna o Ex-Vereador Jorce cumprimentou a todos, disse as servidoras e aos colegas Vereadores que 
esses dois anos que passaram aqui com todo o respeito, seriedade, harmonia, debatendo os projetos 
importantes, tendo algumas oscilações entre Executivo e Legislativo, sempre unidos e reunidos trocando 
ideias e cumprindo a lei. Disse as servidoras, que esta na terceira legislatura e sempre tivemos e agora 
nesses dois anos de trabalho uma relação muito boa, com muito respeito, ano passado também com a 
Presidente Lenise fez uma boa gestão, assim como o Deoclécio estiveram juntos várias vezes no 
Executivo trocando ideias, levando alguns anseios e pedidos dos Vereadores e da comunidade. 
Agradeceu aos que participaram da Festa em homenagem a Nossa Senhora Imaculada Conceição, foi um 
dia muito importante para a comunidade, um dia bonito, carne boa. Agradeceu aos Secretários que 
atenderam seus pedidos, agradeceu também por terem estado presentes nesta Casa quando convocados 
para debater projetos, sanar dúvidas, ao Executivo também que em algumas oportunidades estiveram 
presentes na nossa Casa. Sobre o consenso e renúncias, o qual foi uma novidade na região, quem sabe 
todos os assuntos tratados no consenso em 2016 alguma coisa não se cumpriu e outras se cumpriram 
muitos tititi na região se os Vereadores iriam entregar ou não, outras pessoas interessadas em fazer 
conflitos hoje esta se concretizando. Desejou aos próximos Vereadores que a pouco fizeram um juramento 
muito importante na vida de cada um de nós e de vocês todos é um juramento que levamos para o resto 
da vida, muitos agradecendo pelos votos que receberam da população fazendo jus. Existem bastantes leis 
a ser cumpridas, se acessar o site da Câmara se tem a Lei Orgânica e Regimento Interno, temos a 
Constituição Federal que é nossa Lei maior, vocês participarão de muitas comissões, é uma grande 
responsabilidade, vão estar com a lei embaixo dos braços, a assessoria jurídica e as gurias que fazem um 
papel muito importante. Então o consenso esta aí, estamos fazendo a nossa parte nós Vereadores, 
tentamos que o Executivo e algumas outras lideranças participassem, mas eles empurraram o 
compromisso para os Vereadores e tivemos que assumir isso urgentemente, claro que queríamos que 
fosse o quanto antes, estamos nos organizando para não dar um aperto aqui na nossa Casa e não ter que 
tomar decisões apresadas, mas como se diz no final da tudo certo. Agradeceu aos pedidos que foram 
atendidos tanto os protocolados nesta Casa como os feito pessoalmente. Disse que os Vereadores têm 
seus direitos, deveres e obrigações, os Vereadores novos se preparem porque terão críticas vocês sabem 
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disso, mas temos que saber levar isso e ter muito jogo de cintura, passamos por momentos difíceis de 
críticas que não merecíamos, então tem que ter muita paciência, calma e diálogo com o Executivo o que é 
muito importante para cumprir as metas, os projetos e os pedidos. O Executivo está passando por 
algumas dificuldades, a Prefeita teve que fazer algumas demissões, baixou o valor do orçamento, foram 
diminuídos salários de Vereadores, Prefeita, Vice e Secretários, também foi baixado valores de diárias do 
Executivo. Então foram feitas coisas boas e as pessoas demoram em ver isso, analisando as 
arrecadações o Governo Federal leva 65% e o Estado que está falido 20%, sobrando apenas 15% para os 
municípios e muitas vezes Vereadores e Prefeitos precisam ir a Brasília mendigar recursos, além disso, o 
governo cria projetos e depois simplesmente repassa para os municípios a obrigação e fica difícil da 
máquina andar e concretizar projetos e obras importantes dentro do município. Tem muitas notícias que 
nos deixam tristes, agora teremos as mudanças dos novos deputados eleitos e esta estampada o auxílio 
mudança para quem já mora lá em Brasília vai ter uma verba de trinta e poucos mil reais, então a gente vê 
essas coisas e quando escuta crítica ao Vereador aqui no município que esta fazendo tudo certinho e 
dizem que tem que iniciar nos municípios, o município faz horas que já iniciou medidas de contenção. A 
democracia é muito importante, o diálogo, a transparência, a harmonia, isso é muito importante, que vocês 
tenham tranquilidade ao analisar os projetos, os quais tem um tempo hábil, vocês estarão bem 
assessorados e estudem bastante. Por fim, disse que essa passagem entre tantas foi muita boa, desejou 
um feliz natal para todos feliz ano novo com bastante pedidos que vão fazer que sejam todos atendidos, 
com muita saúde, paz, alegrias, felicidades, os anos passam ligeiro e que vocês se sintam em casa. 
Agradeceu. Na Tribuna o Ex-Vereador Jardel cumprimentou a todos, está hoje se manifestando para 
deixar registrado em ata sua renúncia ao cargo de Vereador nesta Casa, a partir de 06 de dezembro, cujo 
mandato iniciou em 1º de janeiro de 2017. Informou que as razões que o levaram a esta decisão é o 
cumprimento de acordo político firmado entre os partidos PP, PDT, PT, PTB, PSB e MDB, para permitir a 
alternância de Vereadores na Câmara Municipal, acordo esse firmado no ano de 2016, quando foi firmado 
o consenso para as eleições de 2016 no município de Estrela Velha. Deixou registrado e agradeceu aos 
Secretários e o Executivo Municipal em alguns pedidos e os quais foram atendidos, pedidos que fez aqui 
durante os dois anos, dos principais pedidos considera a realização do projeto de obras e instalação do 
orçamento estimativo para ver a possibilidade de construção de abrigos com banheiros e agua potável 
disponível no Posto de Saúde de Rincão da Estrela, no Posto de Itaúba e principalmente aqui na Sede 
com abrigo de estrutura para veículos e o abrigo que esta quebrado até hoje na frente do posto de saúde 
da sede; o orçamento já foi feito pelo engenheiro da Prefeitura tendo em vista a crise  e várias justificativas 
do Executivo e no final deu problema com veículos na saúde e alegaram que não poderiam mais fazer 
esse ano. O projeto existe, na parte do posto da sede não foi realizado até o momento, acredita que como 
está na saúde vai ficar brigando para que isso se realize é um pedido de toda a comunidade nos períodos 
de chuva, inverno, sol quente e tudo mais, banheiro que esta sendo bastante necessário que o pessoal 
esta há tempo pedindo tomara que em 2019 e 2020 o Executivo consiga realizar. Propôs também algumas 
possibilidades no início de 2017 do pagamento do respectivo adicional dos servidores municipais devido à 
contagem de tempo de serviço o qual foi atendido logo no início, agradeceu a administração pela 
proposição aceita. Propôs também ao Executivo um projeto de instalação, obra para construção de um 
espaço adequado para lavagem de veículos e máquinas de todas as secretarias municipais no parque de 
máquinas, esse pedido releva mais a secretaria municipal da saúde que hoje todo mundo vê que são 
lavados na rua na calçada o que não é correto pela lei ambiental. Com certeza é um projeto que as 
demais secretarias também necessitam a educação paga para fazer as lavagens, seria uma questão de 
economia que se tratando de economia o Executivo vai ter que analisar desde o inicio do ano o que pode 
ser economizado e tentar que seja feito, então deixa para o Executivo e continuara cobrando com certeza. 
Também fez outros pedidos juntamente com os demais Vereadores de alteração na LDO e LOA, pedidos 
que julgaram necessários juntamente com audiências públicas realizadas nesses dois anos. Realizou 
pedidos formalmente e diretamente com os Secretários conserto de lâmpadas troca de iluminação em 
algumas propriedades devido aquele projeto alterado em 2017 da iluminação nas propriedades, conserto 
de estradas, construção e conserto de guaritas entre outros pedidos que fez formalmente e não protocolou 
na Câmara. Também deixou registrado que juntamente com o colega Mateus, o Daniel Secretário da 
Educação na época presidente do PP, depois com o presidente do PP Reges onde tem um emenda no 
valor de R$ 250,000,00 do Deputado Covatti Filho, a qual encontra-se empenhada, contrato assinado 
desde 2017, já pediram mais vezes acredita que no executivo do que para o próprio deputado para dar 
inicio as atividades, foi mandado no inicio do ano toda a papelada para  a caixa na verdade já poderia 
estar sendo licitado esta muito lento. Já poderia estar em construção acredita que para o próximo ano 
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tenha uma cobrança maior, tem que agilizar para que as coisas aconteçam até porque a gente vai ter que 
ir em busca de mais recurso que com R$250.000,00 não vai ficar pronta a quadra mas  a gente já foi pedir 
mas nem foi começado a obra. Então com certeza tem que agilizar para que consiga fazer essa segunda 
parte e depois solicitar mais recurso para terminar porque o deputado garantiu ajudar a terminar essa 
quadra coberta e fechar na Escola 25 de Julho na São Marcos. Também agradeceu e parabenizou o 
trabalho do presidente Deoclécio neste ano pelo trabalho que vem desenvolvendo, os colegas que 
estiveram juntos nesses dois anos de trabalho, dialogo, pelas discussões sempre em conjunto, agradeceu 
ao trabalho das servidoras do legislativo e assessora jurídica que trabalharam muito esse ano discutindo 
os projetos junto com os vereadores, debatendo que é o interesse da Câmara de Vereadores que é 
discutir e debater o melhor para leis e projetos em nosso município. Desejou aos novos Vereadores um 
bom trabalho durante esses dois anos juntamente com o Executivo Municipal que tenham diálogo e o 
consenso para continuar dando certo mantendo os compromissos que foram assumidos como bem o 
Jorce disse alguns já foram realizados como faz parte do consenso a diminuição dos salários entre outros 
pedidos, com certeza vocês também continuarão tendo esse dialogo com o executivo para que as coisas 
aconteçam. Agradeceu a Deus, a família, aos pais, irmãos, a todos aqueles que lhe confiaram o voto e ao 
partido progressista por mais uma vez ter tido esta chance de estar nesta Casa Legislativa por mais dois 
anos cumprindo com mais esta etapa de trabalho, aprendizado, experiência, comprometimento com o 
município e com o consenso na esperança que a cada ano nosso município desenvolva ainda mais com 
os pés no chão garantindo recursos para uma educação e saúde de qualidade da nossa população, pois é 
dever do nosso município. Continuará como servidor na secretaria municipal da saúde e fica a disposição 
de todos, pois sabe que não esta mais de Vereador, mas sabe que tem compromisso por mais dois anos 
com quem votou em mim, de auxiliar, orientar, buscar informações ou reivindicar tanto para os Secretários 
ou os próprios novos Vereadores ou até mesmo a Prefeita quando for necessário, como é o caso de 
agilizar na execução dessas emendas federais até que sejam realizadas e conseguir novas emendas, 
como tem trabalho com o deputado com certeza vão continuar em busca de melhorias para o bem de 
nossa população. Desejou um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo a todos, também agradeceu a rádio 
geração pelo espaço que sempre tem dado a esta Casa Legislativa para divulgação dos trabalhos. 
Agradeceu. Na Tribuna o Vereador Claudiomiro cumprimentou a todos, agradeceu ao Partido MDB que 
lhe deu essa chance de concorrer e agora esta assumindo seu mandato na Câmara de Vereadores, 
agradeceu ao Jorce que cedeu espaço cumprindo o acordo. Pediu aos colegas Vereadores que vão sair 
que sempre estejam presentes na Câmara de Vereadores assessorando, pois a maioria somos 
marinheiros de primeira viagem, então não se acanhem podem chegar à Câmara e fazer suas 
reivindicações, propostas, falar, criticar, vamos aceitar, pois estamos começando, aceitaremos, vamos 
ouvir os mais velhos, tem Vereador eleito a 6, 4 e 2 anos, isso é experiência que não temos e precisamos 
de vocês para nos ajudar. Agradeceu. Na Tribuna o Vereador Deoclécio agradeceu a grandeza e nobreza 
dos quatro Vereadores que protocolaram suas renúncias assumindo o compromisso feito entre os 
Vereadores para conseguir fazer da melhor forma a transição entre os Vereadores mostrando assim uma 
grandeza e espírito de cidadania de Estrela Velha. Ao Jorce e ao Jardel foram grandes companheiros 
durante esses dois anos, participaram de muitas reuniões no Executivo e Legislativo, talvez muitas vezes 
nossas ideias se confrontaram, mas sempre chegaram a um consenso aquilo que era melhor para o nosso 
município. Eleunice a senhora foi uma das nossas mães aqui dentro, sempre a pacificadora nas horas 
mais ásperas e ríspidas, a senhora estava com aquela palavra mais calma, mais amiga apaziguando os 
ânimos para que as coisas acontecessem da melhor forma sem ninguém levar rancor de ninguém 
formando desta Casa uma família, então por isso muito obrigado pela participação desses dois anos que 
convivemos juntos. Espera que a amizade e confiança adquirida siga para o resto da vida e para vocês 
que estão chegando sejam bem-vindos e façam dessa Casa um exemplo daquilo que é lá fora mostrando 
a capacidade e o dever de cada cidadão porque a hora que nos omitirmos a fazer aquilo que é correto 
dentro da legislação deixaremos de ser um cidadão de Estrela Velha, por isso muitas vezes temos que 
tomar decisão não pelo coração, mas sim pela razão, por isso mais uma vez disse aqui é uma casa sadia 
e boa de trabalhar com dialogo respeito e compreensão. Agradeceu.  Encerramento: Nada mais havendo, 
o Presidente marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia 18 de dezembro de 2018, às dezessete horas 
e trinta minutos, e em nome de Deus, encerrou a Vigésima Nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal 
de Vereadores de Estrela Velha, em dez de dezembro de dois mil e dezoito. 

 
 


